

## 处暑 时序已新秋

袁小飞



作者简介：

袁小飞，文学爱好者，文章发表于《光明日报》《工人日报》《中国交通报》《铁道建设》等报刊，以及网络媒体、公众号等平台。现任中铁四局一公司马鞍山区域分公司办公室主任。

“离离暑云散，袅袅凉风起”。乞巧节刚刚过去，处暑如约而至。

“处暑”二字，意蕴深远。“处”，作“去”解，预示着暑气至此而止，旷达的初秋华丽登场。

秋天的美，自古以来便是文人墨客笔下的常客。处暑之际，更是将这份美推向极致。

“天上初秋桂子，庭前八月丹花。”

“碧云天，黄叶地，秋色连波，波上寒烟翠。”

“湖草青青上客舟，辛夷花老麦初秋。”

一幅幅动人的秋日画卷在眼前徐徐展开。

宋代文人吕本中，于处暑之际，更是以笔抒怀，绘出一幅跨越南北的思绪画卷：“往昔处暑

至，庭中凉意存。今朝徙南国，炎异故乡园。秋影尚遥遥，夜色愈深沉。流连何所依，唯见稻香盈。此间虽为客，秋意已先临，稻花飘香里，暂忘异乡身。”

他笔下流淌的，不仅是地理之遥引发的乡愁，更是对广袤中华大地上南北气候迥异的深刻体悟。南国的热烈与记忆中的故乡清凉交织，勾动了内心深处对家的无尽思念。而时序虽未至深秋，夜色却已拉长了思绪，让人在漫长的等待中，意外地捕捉到秋的信使——那弥漫在空气中的稻香，像极了亲人身上的淡淡体香，温柔慰藉漂泊者的灵魂。

除此之外，在劳动人民的智慧结晶中，也流传着诸多与季节更迭紧密相关的农谚，它们似一部生动的农耕日历，指导着农事活动的节奏。如“处暑无雨，预示冬日晴空万里，干燥而温暖；反之，处暑降雨，则暗示着冬日将多雨雪，湿冷相伴。”这句谚语以处暑当天的天气为线索，预测整个冬季的气候走向。又如，“立秋之名虽至，而秋意未浓；待到处暑之时，方显暑热消散，秋意渐浓。”这句话标志着夏季的酷热正

式退场，凉爽的秋天真正来临。再者，“处暑种萝卜，白露栽蔬菜。”这句谚语简洁明了地指导农民根据时令合理安排农作物的种植时间，体现古人顺应自然、科学种田的智慧。还有“处暑满地黄，家家收拾仓。”顾名思义，地里的庄稼快成熟了，赶紧收拾粮仓，准备投入秋收秋种的农忙阶段。

此时的田野，色彩斑斓。高粱低垂，如同羞涩的少女；黄豆褪去青涩，披上金黄的外衣；晚粳稻扬花抽穗，香气四溢。在人间充满希望的土地上，每一处都洋溢着丰收喜悦和生活温馨。

农忙过后，天气更加凉爽，最宜赏秋。可以漫步于枫林古道，看枫叶似火，燃烧着生命的热情与活力；可以泛舟于秋水长天，任清风拂面，享受着岁月的宁静与淡泊；可以闲坐于山间小亭，品一壶清茶，观云卷云舒，悟人生百态。



《秋枫》

吴怀球摄

如此，处暑，不仅仅是节气的更迭，更是生活态度的转变，它提醒平时奔波、忙碌的我们要适时放慢脚步，聆听内心的声音，享受秋日那份难得的舒适与美好。

作 家 园 地

Zuojia Yuandi

## ● 图片新闻

## 警企合作 为项目建设保驾护航



8月24日，中铁四局二公司甬（宁波）舟（山）铁路西堍门公铁两用大桥项目部联合浙江省舟山市公安局定海区分局金塘派出所，共同开展“秋老虎”治安打击整治专项行动，通过安全检查、反诈骗宣传，以及利用警用无人机进行空中巡查等举措，营造安全、稳定的施工环境，为项目建设保驾护航。图为项目部负责人向派出所工作人员介绍项目治安管理工作。

杨海军 王昊 周勇忠 摄

## 弘扬廉洁文化 涵养清廉生态

“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”在中国悠久的历史长河中，“廉洁”始终是社会发展不可或缺的精神支柱。步入新时代，习近平总书记在党的二十届一中全会上再次掷地有声地强调：“廉，重在自觉，贵在持久，难在彻底。”这一重要论述，是对全体党员干部的殷切期望，更是对社会风清气正的美好愿景。那么，如何筑牢清正廉洁的铜墙铁壁？笔者认为该从以下几点做起。

文化引领，涵养廉洁之德。文化，是民族的血脉，是人民的精神家园。我们要深入挖掘中华优秀传统文化的廉洁元素，结合时代特征、企业近况，创新传播方式，让廉洁文化以更加生动、鲜活的形式展现在党员干部面前。通过征集书画作品、一封家书，以及开展诗词朗诵等活动，让廉洁理念如春风化雨般渗透到党员干部的日常生活和工作中，使他们在潜移默化中接受廉洁文化的熏陶。

红色传承，点燃廉洁之火。红色文化是中国共产党宝贵的精神财富，其中蕴含着丰富的廉洁教育资源。我们要深入挖掘红色文化中的廉洁故事和廉洁精神，如“半条被子”的深情厚谊、“一根灯芯”的艰苦朴素、“背着金条乞讨”的清廉自守等，接受思

想熏陶和精神洗礼。同时，通过组织参观红色教育基地、开展红色故事宣讲等方式，让党员干部在红色文化的浸润中，积极做好廉洁文化建设的忠诚传播者和实践者。

勤俭为本，树立廉洁之风。勤俭是中华民族的传统美德，也是党员干部廉洁从政的基本要求。我们要大力弘扬勤俭廉洁文化，引导党员干部树立过“紧日子”的思想观念，自觉抵制奢侈浪费。在工作中，要以“朝受命、夕饮冰”的事业心和“昼无为、夜难寐”的责任感勤勉工作；在生活中，要见素抱朴、少私寡欲，珍惜每一份资源和每一份劳动成果。此外，要严把节日关口和家庭阵地，杜绝讲排场、比阔气、图享受等不良习惯，让崇德尚廉蔚然成风。

严明纪律，强化廉洁自律。纪律是党的生命线，加强廉洁文化建设，必须严明纪律规矩，强化纪律约束。我们要发挥廉洁文化的“治未病”作用，通过以案说法、以案明纪等方式，让党员干部深刻认识到违纪违法的严重后果和惨痛教训。在日常工作和生活中，更要严格遵守党的纪律和规矩，做到心有所畏、言有所戒、行有所止，筑牢清正廉洁的铜墙铁壁，练就拒腐防变的“金刚不坏之身”。

赵旭

## “砼心筑梦”绘就“四心”管理新画卷

本报合肥讯 “开学季，即将到来，我们要积极推动党建工作与施工生产相融合，以‘砼心筑梦’党建品牌为引领，确保项目安全稳步推进。”8月22日，在中铁四局建筑公司国家级数字技能人才培养基地项目部召开的开学季维稳落实会上，项目部党支部书记王晓东说。

进场以来，该项目部党支部就秉承“聚焦项目抓党建，抓好党建强项目，建强项目促发展”工作思路，以深化公司“砼心筑梦”党建品牌建设为契机，深度践行“红心、精心、匠心、廉心”管理，积极打造支部特色品牌，推动项目高质量建设。

强化政治忠诚，践行红心。强化党员思想引领，组织党员深入学习贯彻党的二十大精神，扎实开展第二批主题教育和党史、党纪学习教育，通过学习交流研讨、记录学习笔记、书写心得感悟等方式，使党员学习教育内化于心、外化于行。强化学习平台应用，依托局“智慧党建”平台，有序开展“三会一课”、主题党日、组织生活会等系列活动27次，真正做到党员学习有计划、有记录、有总结。强化红色基因传承，党支部定期开展形势任务教育和员工思想状况分析，组织开展重温入党誓词、参观红色教育基地、观看红色电影、进行党史党纪答题等活动12次，在潜移默化中让党员自觉传承和弘扬革命前辈伟大精神，从党的光辉历程中传承红色基因。

细化责任分工，践行精心。落实制度管理，严格贯彻落实“三重一大”、党政会签、请示报告、项目管控、党群工作等企业管理制度，对应制定具体措施，做到制度执行不走样。落实合规管理，按照“管业务必须管合规”要求，聘用合规专员，明确部门职责，组织学习《中铁四局违规行为处罚手册》23次，将合规要求嵌入管理各领域各环节，责任细化落实到人，做到合规管理不走样。落实保密教育，将保密教育融入周生产例会、早点名、“三会一课”等日常管理中，营造“贯彻落实保

密法 你我都是护密人”氛围，与公司签订保密责任书，全员签订保密承诺书，开展保密宣传月活动，强化保密监督检查，做到保密管理不走样。

树立先锋模范，践行匠心。强化党建融合生产大干，结合工期节点和工序特点，划分党员责任区、成立党员突击队，设立党员先锋岗，将12名党员和班组分组配对，带领技术和作业人员严抓施工组织、工序穿插、技术保障、资源调配、现场服务等，以匠心高效完成施工任务，并滚动发展安义下罗粮管所等项目。强化党建融合安全质量，将学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和指示批示精神融入“三会一课”，将支部书记、委员和党员讲安全党课、讲质量党课制度化、常态化，通过“理论+案例+措施”常敲警示钟、绷紧管理弦。强化党建融合队伍建设，紧扣“砼心筑梦”党建品牌内涵，积极开展“砼心筑梦共创未来”等主题活动，通过专题研讨、交流、演讲比赛、岗位练兵等措施，畅通沟通渠道、分享经验做法、助力职业规划，以匠心带动队伍团结奋进，项目获得中南区域十大标准化文明工地、江西省房屋市政工程绿色施工示范项目、赣江新区建筑安全生产标准化示范工地等荣誉。

营造廉洁氛围，践行廉心。成立党风廉政建设组织领导机构，制定《一岗双责实施细则》等制度，与公司签订《党风廉政建设责任书》，与项目部管理人员等签订各类责任协议，梳理建立廉洁风险防控台账，从严夯实廉政管理根基。加强廉洁从业教育，为全体党员购买《中国共产党纪律处分条例》《国有企业管理人员处分条例》等书籍，并组织学习，定期开展日常履职廉洁谈话、观看反腐警示教育宣传片，让廉洁教育入脑入心。加强党风廉政监督，畅通监督举报渠道，强化督查督办力度，积极发挥纪检委员对重点环节和关键工作的监督作用，同时持之以恒纠正“四风”问题，确保项目管理风清气正，廉洁高效。

刘燕

## 新 闻 点 击

8月22日至23日，中铁四局市政公司召开二届四次全委（扩大）会议暨团干培训班，为池州市首个团建联盟“青春池州”和“张鑫青年创新创业工作室”揭牌，开展“贯彻落实全面深化改革战略部署 积蓄力量全面推进中国式现代化”专题讲座。

罗剑凯 柳宇鑫

8月24日至25日，中铁四局安装公司举办基层党组织书记、团干及办公室人员培训班，围绕组织工作、工会工作、舆情处置、新闻写作、沟通技巧等方面进行授课，共50余人参加。

杨琰好 董双秋

8月25日，中铁四局六公司靖边供水项目党支部与靖边县水利局机关党支部，联合开展“党建共建进工地 联合攻坚当先锋”主题党日活动，并围绕项目安全施工生产管理进行交流研讨。

李晨华 王治斌

8月26日，中铁四局物资公司举办党的二十届三中全会专题辅导，邀请中共安徽省委党校（安徽行政学院）马克思主义学院院长，安徽省政治学会秘书长，省直工委讲师团成员张晓亮作题为《新征程上全面深化改革的行动纲领——学习党的二十届三中全会精神》专题讲座。

黄得峰 陈寒影